
je pisana s krvjo in solzami, z ognjem in me
čem. Vendar pa nas tolaži in osrčuje tudi ta 
tožna zgodovina, ker nam pravi, da so očetje 
naši prebili groznejšo bedo, kakor more nas 
kedaj zadeti ; ako slovenskega naroda ni ugo
nobilo stoletno in stolotno zatiranje, ne bodo 
tudi nas uničile danešnje nezgode. 

Razgrnit i hočem tu le j eden majhen listek 
iz zgodovine naše, ki nam opisuje najhujši tur
ški naval v slovensko Podravje. Videli bodemo, 
koliko zlega in gorja so Slovencem v teh kra
jih prizadeli divji Turki pred 359 leti. Dan
danes sicer ne pustošijo ti divjaki rodne naše 
zemlje, turška krdela ne požigajo več naših 
cerkev in vasi, janičarji ne pobijajo več naših 
starčkov in žen, ne plenijo več naših dečkov 
in deklet; ali drug vrag bi nas rad stri in 
in pokončal; to so novodobni T u r k i : nemšku
tar j i , šulvereinarji in siidmarkovci, ki nam 
hote vzeti materni jezik, ki nas hote pregnati 
s tiste zemlje, katera je napojena s krvjo in 
solzami prednikov naših. Bojevati se nam je 
torej tudi še dandanes; ali ta boj ni krvav. 
Braniti moramo slovenska t la in pravice 
svoje z orožjem značajnosti; to je, okleniti se 
nam je tako tesno ' in goreče predragega do
movja, kakor se otrok oklepa mile svoje matere, 
ker je ona jedina in najboljša. V tej borbi pa 
nas ravno krepi in junači spomin na davne 
čase. 

Kakih osemindvajsetkrat so Turki pri
hrumeli na slovenski Stajer. Največ so trpeli 
seve kraji ob meji proti flrvatskej in Ogerskej; 
leta 1532 so pa divjali po Slovenskih Goricah 
in po vsem Podravji od Mute do Haloz. To 
leto je mogočni turški cesar Sulejman I I . sam 
peljal silno vojsko, ki je štela 140.000 mož in 
120 topov (kanonov) skozi Ogersko proti Du
naju. Meseca avgusta je bil že blizu avstrijske 
meje. Kralj Ferdinand je na Dunaju nabiral 
veliko vojsko za obrambo stolnega mesta; vendar 
Turčin ni prodrl do njega, ker mu jo to za
branil slovanski junak. Hrvatski povelnik Ni
kolaj Jurišič se je ravno odpravljal s 28 konjiki 
proti Dunaju, kar pridero prva turška krdela 
pred mesto Kisek, blizu štajerske meje. Kisek 
je bila majhna in slaba trdnjavica; vendar je 
iz okolice bežal vanjo, kdor koli je mogel. Zve
deni in pogumni Jur iš ič oboroži za silo 700 
kmetov in ž njimi hrabro brani mestne zidove 
zoper nevernike, kater ih je bilo, kakor listja in 
trave. Veliki vezir Ibrahim je po vinogradih 
okrog razstavil topove in neprestano streljal 
proti mestu. 

Turki so delali podkope in se ljuto za
ganjali v trdnjavico; toda Jurišič je srčno od
bijal vse naskoke. Curkoma je tekla kri. Dne 
28. avgusta so Kiseški junaki odbili devetnajsti 
in zadnji naval. Trdnjavica je bila skoro do 
čista porušena. Zdaj se je Jurišič jel pogajati. 

Turki v Podravji leta 1532. 
Napisal J. Sattler. 

„0 vd6va tožna, zapuščena, 
Ti mati toliko sirot, 
S krvjo, solzami napojena, 
Ki bol poznaš le, nič dobrot, 
Oj mati vdanega ti sina, 
Oj, zlata mati — domovina!" 

Gregorčič. 
Kadar čitamo zgodovino svoje domovine, 

predočujemo si vse one vesele in žalostne do
godke, katere so doživeli predniki naši. Mi 
gledamo njih radost in žalost, mi čujemo njih 
petje in njih jok. Žal, da nam povestnica naša 
le malo veselega poroča; vsaka stran je polna 
trpljenja in nadlog; zares smemo mi reči, da 

Za poduk in kratek čas. 



Udal se je častno še t is tega dne. Sulejman je 
tako čislal neslišano njega junaštvo, da mu je 
poklonil mesto in grad Kisek, kralj Ferdinand 
pa 6400 gld. 

Tri tedne se je Turška vojska mudila pred 
neznatnim in slabim Kiseškim mestom. Dunaj 
in Nemčija sta bila rešena; otela jo je slovan
ska pogumnost. Tega še Nemci ne morejo ta
jiti , da si bi radi. (Dalje prih.) 

Smešnica 18. „No", reče kmetica sosedi 
svoji, »kaj ne, da je Tvoj mož bolji ter ne ostaja 
več v trdo noč v oštariji ? K nam se ne sliši 
nič več kreganje". »Res je", odvrni ji soseda, 
»mož je bolji in prinese mi vselej liter vina 
seboj, kaj bi ga tedaj kregala!" 


